

抢抓农时 春播正酣

五常市防疫不误农时

238万亩水田插秧铺展田野“春耕图”

□本报记者 白云峰

春耕正当时。5月，“中国优质稻米之乡”五常市迎来了水稻插秧的黄金期。连日来，在广袤的水田地里，水稻插秧正在如火如荼地进行，一幅生机勃勃的田野春耕图正徐徐展开。

五常市坚持统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，今春全市水稻种植面积238万亩，其中稻花香2号（五优稻四号）种植面积185万亩。全市育苗面积2.4万亩，水稻秧苗长势整体好于常年。全市5月3日开始插秧，日插秧进度8万亩左右。从10日起开始进入插秧高峰期，平均日进度达20万亩，5月25日左右基本结束插秧。

休耕三年始复耕 种出金牌好大米

5月11日上午，记者来到五常市卫国乡保家村的五常北大仓米业公司种植基地，只见一片片整齐的方形水田中，随处可见农户插秧的身影，异常忙碌。经过一阵劳作，水田里快速裁插出一排排嫩绿的秧苗，隔远望去像一块块绿地毯，铺满大地，生机勃勃，犹如为广阔的水田披上一袭绿色新装。

北大仓米业公司负责种植管理的蔡忠慧经理向记者介绍：“北大仓优选五常核心产区作为大米种植基地，集中流转1.1万亩水田。在五常地处北纬45°的黄金植物生长带，从2017年起累计投入3000万元，对3400亩水田进行了轮作休耕，促进黑土地休养生息，彻底消灭死农残。有针对性地休耕养地，将天然绿植翻耕，转化为肥料，滋养土地，使土地有效地恢复生长力，并自然降解农药残留。休耕不等于撂荒，我们依托省农科院技术支持，根据不同休耕地块土壤条件配种不同绿肥，每年采集土壤样品检测，每年耕翻两次，既实现了农药化肥零残留，重金属也几乎是零，又培肥了地力，土壤有机质含量提高了12.4%。”

蔡忠慧向记者介绍面前的水田说，这是休耕三年后首次种植，种植全过程高于有机标准。休耕地块产出的大米，理化指标全部达到欧盟和中国有机食品检测标准，通过净化的土地回复地力，为打造北大仓“黑土地”五常稻花香高端品牌大米奠定良田基础。来自休耕地块的顶级大米今年就能产出，将在蝉联两届大米节金奖后今年再次冲击金奖。



乔府大院现代农业产业园水稻人工插秧现场。

弘扬稻米文化 为耕者谋利益

5月10日，农业产业化国家重点龙头企业乔府大院在杜家镇现代农业产业园进行了一场颇具民俗特色和稻米农耕文化的插秧节。5月10日是“中国品牌日”，乔府大院选择在这一天举办插秧节，彰显着企业决心打造中国大米品牌的雄心壮志。

插秧节以“传承稻米文化，铸造国米品牌”为主题，活动现场鸣锣祈福、授秧旗、趣味横生的插秧比赛等活动环节，充分展示了五常民俗特色和稻作传统文化，随后线上“云插秧”“京东、抖音直播带货”好戏连台。插秧节开启了京东直播和抖音直播的全新形式，通过主播的亲身体验和细致介绍，将插秧节原汁原味地直观呈现，让观众“近距离”感受到五常稻米文化的魅力，了解水稻文化和农耕文化。

很多网友在线提问：已经有更现代化的插秧机，为什么乔府大院还要采用“原始”的人工插秧？稻花香2号重要研发人、乔府大院种业公司总经理项文秀为网友解答说，乔府大院制定了人工插秧的相关标准，行距株距都有严格要求，让稻苗可以在稻田“畅快呼吸”。人工插

秧是中国稻米文化几千年流传下来的文

化符号，具有代代传承的文化价值。

乔府大院农业有限公司董事长乔文志介绍说，为进一步提升五常大米高端品质，我们与中科院遗传与发育生物研究所开展院企合作，开展稻花香2号品种提纯、复壮等系列工作，让五常大米品质得到保证和再次提升。成立王家屯合作社，农户以土地入股，除了每年应得的土地租金外，年末结算分红，入社的农户可增收3万多元，多的可以达到10万元。

为耕者谋利，我们将企业利益和农民利益紧紧绑定在一起，使农民成为农业产业化经营主体，实现了“农民身份”向“股东身份”转变。

推行绿色种植 比肩国际标准

5月11日，记者来到五常市民意乡金禾农业公司的水稻插秧现场看到，插秧机在耕耙、浸泡、打浆完成后的地块里欢快地“奔跑”，栽插下一株株、一排排整齐的秧苗。目前，金禾公司有中国有机认证种植面积21000亩、欧盟有机认证1000亩，现在已插秧3000亩。

来到五常市国家级水稻种植核心区卫国乡，记者见到了五常市互助水稻种植合作社法人李学，他正带领社员泡田

耙地。互助合作社今年种植2400多亩水稻，比去年增加了300多亩。

李学介绍，合作社种植酵素米和富硒米，合作社生产的酵素米使用复合酶制剂浸种、催芽技术，用水果发酵成微生物有机肥代替农药和化肥。我们今年育秧盘里的土都是买来的，有机质含量高，能促进秧苗更好地生长，今年还能有个好收成。

据五常市农业农村局相关人员介绍，近年来，五常大米大力实行“三用三不用”，即应用生物肥、农家肥，不使用化肥；应用生物制剂，不使用农药；应用纸膜覆盖、人工除草，不使用除草剂，实行病虫害统防统治化作业，全方位满足绿色种植标准的栽培技术。目前，有机水稻种植发展到100万亩，执行欧盟有机标准水稻种植达2万亩；在标准品质上，优化种源建设，与中科院、中国农业大学等科研院所深度合作，建立水稻原种基地1000亩，利用原种建立良种繁育基地2.2万亩。同时，已建立8项标准27个流程99道工序的五常大米产业标准体系，超越国际高端大米标准的质量规范；全面推行“三控一检一码”（即确定种子、确定地块、确定投入品、质量检测、博码技术），建立了从种植到收割、从生产到销售的全程监控的防伪溯源体系。

**哈尔滨首批超早实验秧苗在通河插秧**

本报讯（胡建军 记者白云峰 王志强）5月7日在通河县农技推广中心试验园区内，哈尔滨市首批超早实验秧苗开始下田，抢抓插秧农时。

当天，通河县农技推广中心试验园共插秧75亩。担负插秧作业的是一台价值40余万元的新式钵体摆栽插秧机，目前通河县仅此一台。

能够提早插秧得益于新的育苗技术，该技术整合了多种农艺农技方法，采用哈市农业农村局推广的钵体摆栽育苗、五层膜覆盖超早育苗技术，秧苗具有苗强苗壮整体素质突

出特点，水稻品种为跨区域优质水稻品种。

插秧的“稻花香2号”，每一簇秧苗都是带着土坨下田，具有不缓苗、抗逆性强的优势，使秧苗插秧较本区域提前了10天左右。

据了解，截至13日，通河县已完成水稻插秧98万亩，5月23日前将完成全部160万亩水田插秧，坚决做到“不育五月苗、不插六月秧”。

哈尔滨市首批超早育苗钵体摆栽实验秧苗在通河县插秧现场。

胡建军 本报记者 王志强摄

依兰水稻超早育苗钵体摆栽助力丰产增收

550亩。

水稻超早育苗钵体摆栽技术能够提早育苗、抢夺积温、培育壮苗，提高水稻品质和产量。依兰县农业部门坚持疫情防控、技术指导“两不误”，积极创新农业技术推广服务方式，以确保水稻超早育

苗达到如期效果。依兰县三道岗镇前进村村民说，去年用水稻超早育苗技术育苗，实现亩增产200斤，增收近千元，创造了很好的经济效益，今年培育了360亩的秧苗。

依兰县农业部门高度重视水稻生

产，自去年开始示范应用“水稻标准化超早育苗钵体摆栽技术”，首次实现第一积温带晚熟优质米品种五优稻4、龙稻18在本地区种植，大米销售价格是普通大米的2倍以上，种植户取得较高的经济效益。

依兰从严从细排查外来人员

群防群控守住外防输入“关口”

□郝政焱 本报记者 王志强

设立前端卡口、建立“手递手”工作机制……为做实做细常态化疫情防控，依兰多措并举，持续发力，群防群控，慎终如始落实疫情防控各项措施，从严从细排查外来人员，守好哈尔滨东大门。

为筑牢防线，守住县门，依兰县细化措施严把前端关口，与公路、铁路等部门建立情报互通机制，确保在第一时间精准掌握户籍与目标地为依兰的境外和国内疫情重点地区人员信息；建立“手递手”工作机制，在公路、铁路集中力量设立前端卡口，避免外来人员未经检查进入依兰；对来依兰寻亲访友的人员进行劝返，对宾馆旅店的入住人员用“尖兵系统”进行比对，确保所有依重人员全掌控，不漏管、不漏一人。

为严格落实常态化管控措施，依兰县每日召开指挥部视频工作会议部署相关工作。全县机关企事业单位干部职工共1800余人下沉到

165个居民小区值守卡点。同时，加强公共场所管控，特别是重点管住医院、药店。

疫情防控期间，依兰县对内运用县电视台、“微观依兰”“掌上依兰”等传播载体和手段进行全媒体宣传。组织制作并刊播各类H5、专题片、宣传片等4000余条，创作快板、三句半、诗词歌赋、书法绘画等优秀文学作品300余份，让疫情防控知识入脑入心。在高铁站和江边电子宣传屏、机关企事业单位、个体商户、出租车等LED电子显示屏上，防疫宣传口号循环播放，电视台滚动字幕不断播报防疫知识。全县各村屯“大喇叭”广播重新响起，社区“小音箱”齐上阵，公安局和城管局的流动宣传车“天天跑、处处到”，推动疫情防控宣传进小区、进村庄、进家庭。全县3300余名志愿者有序投身疫情防控工作。

党员干部带头冲锋，群众百姓积极配合，依兰上下共同努力，筑起全民抗疫坚强“壁垒”，牢牢守住了零确诊、零疑似“零”纪录。

巴彦 扶贫树苗“落地生根”

本报讯（记者白云峰）进入5月，伴随着绵绵春雨，巴彦县西集镇全体机关干部和县直驻村工作队员及村干部240余人，奔赴各村的苗圃基地开始扦插明条，西集镇的扶贫树苗培育项目随即启动。

动手扦插明条、踩实保墒、肩扛插穗……在苗圃现场，一派热火朝天的忙碌景象。参与劳动的贫困户年龄小的十几岁，年龄大的70多岁，每个人都认真地完成每一道工序。

经过一天的劳作，全镇6个行政村70亩优质苗圃地所有扦插任务全部完成。随后，西集镇将把扦插地块

分配给89户贫困户，由贫困户自行管理，提高扦插成活率，让扶贫树苗培育项目“落地生根”。

为更好地发展扶贫产业，创新开展生态保护和贫困户增收双赢扶贫工作，巴彦县西集镇为该项扶贫树苗培育项目投资20万元，通过“镇政府+贫困户+订单模式”发展林木增收产业，建立了贫困户稳定增收的利益联结机制，预计可为89户贫困户户均年增收700余元。

巴彦县西集镇扶贫树苗培育项目苗圃作业现场。

本报记者 白云峰摄

**通河获批全国唯一
大榛子产业标准化示范县**

本报讯（胡建军 记者白云峰）

日前，国家标准化管理委员会确定了全国农业农村及新型城镇化领域标准化试点示范项目，通河县获批成为全国唯一大榛子产业标准化示范县。

此次成功获批，得益于近年来通河县坚持“把生态做成产业，把产品做成生态”发展理念，将大榛子为代表的生态林业作为立县特色支柱产业，举全县之力不断推动。通河县自2016年确立了打造中国优质榛子原产地的发展定位，把大榛子产品作为立县富民的支柱产业开始示范推广种植。

目前，全县大榛子种植面积达20万亩，占全国人工种植面积的1/6，是名副其实的“全国大榛子第一县”。“通河大榛子”已获批国家地理标志产品，成为知名的区域公用品牌和产品品牌。全县现有种植基地20个、合作社28家，大榛子种植户已发展到6800户，其中种植面积超过300亩的大户有216户。获批全国唯一示范县，将大榛子产业发展和市场洼地效应形成产生巨大推动作用。

据悉，为破解大榛子种植户前三年投入大、回报少的难题，通河县探索形成“以短养长、一地多用、立体开发”模式，发展林下经济增加农户收入，并为种植户每亩补贴资金800元。为解决种植户榛果销路问题，引进加工8000吨的国内最大精深加工企业黑龙江臻品生物科技发展有限公司，延伸了产业链，形成种植、生产、加工、销售一条龙的良性循环发展体系。通河县还与各科研院校建立合作关系，为大榛子栽植、管护、病防、抚育等提供全程全方位技术服务，不断夯实产业发展基础。

宾县第二批重点项目集中开工

全年将推进2000万元以上重点产业项目40个



本报讯（王恩贵 咸牧 记者白云峰）日前，宾县第二批重点项目集中开工仪式在哈尔滨白石食品有限公司施工现场举行，预计年供气量约1000万立方米，可覆盖24个小区1.45万户居民、40户商户及宾西开发区南部50余户企业用气。

据了解，此次开工的重点项目中，白石烧鸡加工项目总投资8000万元，占地面积2.7万平方米，项目投产后预计年产白石烧鸡40万只，可安置200~300人就业，带动当地养殖户500户。宾县中燃城市燃气发展有限公司隶属于中国燃气控股有限公司，该公司投建的门站及LNG储配站工程项目建设3600万元，场站占地面积3000平方米，市政中压管网建设20公里，项目达产后，预计年供气量约1000万立方米，可覆盖24个小区1.45万户居民、40户商户及宾西开发区南部50余户企业用气。

今年以来，宾县在做好疫情防控的同时，采取承诺开工、视频洽谈、网上签约、在线审批等措施，积极推进新建项目当年签约、当年建设。2020年，宾县将重点推进2000万元以上产业项目40个，项目总投资158.3亿元，年内计划投资19.6亿元。

集中开工仪式现场。

王恩贵 本报记者 白云峰摄

依兰核酸检测实验室投用

- 核酸日检测能力300人份
- 抗体日检测能力500人份

本报讯（郝政焱 记者王志强）日前，依兰县人民医院建成核酸检测专业实验室，核酸日检测能力300人份，抗体日检测能力500人份。

依兰县人民医院核酸检测专业实验室面积110平方米，设置了试剂准备区、样本处理区、扩增和产物分析四个区，达到了国家相关规定的要求。实验室投入使用后，可实现当天采样、当天检测、当日报告临床，方便现场进行核酸和核酸抗体及时检测，提升检测效率。

实验室将采用分时段预约采样的方式开放，在满足广大就医人员的核酸检测需求的前提下，还为复工复产等提供服务。

许雪莹 “拼命三郎”坚守扶贫一线

□钱奎勇 本报记者 王志强

延寿县廷河镇团山村是个贫困村，短短几年间实现了从贫穷到致富的蜕变，村民们说这都离不开“拼命三郎”许书记。他就是哈尔滨市委政策研究室派来的驻村扶贫工作队队长、第一书记许雪莹。从2017年至今的一千多个日夜夜，他的头发变白了、皮肤变黑了，但是一颗为百姓脱贫致富服务的心却始终如一。

改善环境的“实干人”

团山村有279户、794人，贫困发生率高达18.2%。全村4个自然屯，以前只有1个屯实现了屯内路硬化，其它3个屯都是砂石路，遇到雨天时道路积水泥泞，百姓苦不堪言。

许雪莹刚驻村通过调研了解情况后，经向市县多方筹资，投资220万元的5.5公里的屯内路和3.3公里的通屯路当年10月建成通车。“这回无论刮风下雨都能出行了，

秋收也不怕车进不了屯了。”72岁的老生产队长于振江高兴地说。

许雪莹认为改变贫困村状况，先要解决基础设施问题。驻村第一年，不仅把路修上了，还改造了6户民房，贫困户用上了放心自来水。

为民服务的“贴心人”

2018年3月一天凌晨3点多，71岁的村民张喜仁突发脑梗，老伴跑到工作队驻地敲门，许雪莹和队员们迅速起身，开着的车、背人的背人，从发病到送进县医院仅用45分钟。医生说如果晚来一会，即使治好，也会留下后遗症，现在张大爷已经完全康复。

农闲时，占地2700平方米的村文化广场上群众翩翩起舞，热闹非凡。驻村后，许雪莹整合村里的广场舞队伍，给予服装、音响等资助。他还邀请哈尔滨市专家为村民义诊，并捐助了13000多元的医疗器材及药品。作为哈尔滨市派驻扶贫工作队最年轻的队长，三年来，许雪莹实现了从“坐机关”到“坐炕头”、从“执行官”到“参谋长”、从“一门精”到“多面手”等几个角色的转变。在工作队换届后，他提出仍坚守驻村一线，直至完成扶贫任务。

扶贫扶志的“引路人”

许雪莹特别注重用身边的事教育身边的人，用看得